

类别：A

汉中市卫生健康委员会文件

签发人：张 弦

汉卫函〔2023〕101号

对市政协六届二次会议第397号提案的答复函

吴圆委员：

您提出的《关于加强婴幼儿托育机构监管的建议》（第397号）收悉。现答复如下：

首先，对您关注、关心全市婴幼儿照护服务表示衷心的感谢和诚挚的敬意！您对我市托育服务体系建设提出“完善工作机制，加强监督管理；建立行业标准，实施资质认定；规范课程设置，优化服务内容；抓好师资培训，建强服务队伍”。我们感到您的提案是经过充分调研、深刻分析、认真思考之后提出的，对您求真务实的工作作风我们深表敬意。现就提案中有关问题和意见答复如下：

一、建立健全托育政策体系。我市将托育服务纳入全市国民经济和社会发展规划第十四个五年规划，纳入“十四五”卫生健康事业发展规划，从顶层进行设计。以市政府办公室名义印发《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》，提出加强托育服务支持指导、政策支持、质量保证、规范管理等重点任务，努力构建多元化、多样性的托育服务体系。我委协同相关部门先后印发了《关于开展3岁以下婴幼儿照护服务试点工作的通知》《关于做好全市3岁以下婴幼儿托育机构管理工作的通知》《托育机构登记和备案办法》《托育机构设置标准和托育机构管理规范》等文件，确保托育机构各项工作依规运行、有章可循、健康有序发展。

二、加强托育机构监管。2022年，我委印发了《关于开展托育机构检查的通知》，从全市11个县区抽调40名工作人员组成检查组，深入46所托育机构，开展基本情况、综合管理、设施设备、卫生保健等情况检查，现场反馈存在问题，限时完成整改。今年，我委将继续按照《托育机构设置标准》《托育机构管理规范》《托育综合服务中心建设指南》《托育机构登记和管理办法》《托育机构安全消防指南》《托育机构卫生评价基本标准》《托育机构婴幼儿喂养与营养指南》等托育机构规范要求，加强托育机构管理，开展托育机构检查，推动托育机构提升质量、优化服务、保障安全。

三、增加托育服务供给。市委、市政府把加快发展普惠托

育服务作为解决群众急难愁盼的“民生实事”，想尽千方百计，全力推进落实。一是办好托育建设民生实事。2022年，市政府将托育机构建设纳入“民生实事”，建成投用勉县聪明树托育园项目、汉中市A索杰咖托育托幼服务中心建设项目（镇巴）、西乡县景小睿托育园项目等8个托育机构项目，新增托位1080个。二是配套推进建设。依据《汉中市中心城区居住区配套公共服务设施规划建设管理办法》，将托育机构纳入新建、改建、扩建居住区配套公共服务设施。全市建成托育机构89所，提供托位8091个，托育机构建筑面积14.2万平方米，每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数2.54个。三是开展普惠托育机构认定。根据“质量有保障、价格可承受、方便幼儿入托”的原则，以县区为单位开展普惠托育机构认定工作，并将认定结果在政府网站进行公示。全市共认定普惠托育机构33所，汉台区普惠托育价格最高，每月每孩1850元（不包含餐费），勉县普惠托育价格最低，每月每孩1380元。通过普惠托育认定，降低了普惠托育价格，增加了婴幼儿入托人数，提升了群众满意度。

四、加强专业人才培养。人才队伍质量是托育机构服务质量的根本保证，全市有托育机构从业人员1760人。一是认真落实国家卫健委《托育从业人员职业行为准则》，努力建设一支品德高尚、富有爱心、敬业奉献、素质优良的托育服务队伍。二是全市先后组织县区卫生健康行政部门负责人、托育园长、从业人员210余人参加婴幼儿照护管理、备案、年报等专

题培训班，提升全市托育管理专业水平。三是加大托育服务宣传力度，在汉中日报、微信公众号、卫健委网站等媒介刊发托育工作动态，营造全社会尊重、关心和支持托育工作的良好氛围，吸引更多优秀人才加入托育事业。

最后，再次感谢您对婴幼儿照护工作的关心支持，请继续关注卫生健康工作，并对我们的工作提出意见和建议。

汉中市卫生健康委员会
2023年5月18日



(联系人：肖翔，电话：2628696)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。

政协提案答复函征求意见表

提案编号	第 397 号	承办单位	汉中市卫健委
联系人	肖翔	电 话	2628696
提案题目	《关于加强婴幼儿托育机构监管的建议》		
对办理工作的评价“√”	A、 <input checked="" type="checkbox"/> 满意	B、基本满意	C、不满意
对答复函及办理工作的意见： <div style="text-align: center; font-size: 2em; margin-top: 100px;">满意</div>			
提案者签名 (单位盖章)	吴国	时间	2023.4.28

注：此表与答复函征求意见稿同时送提案者，表格前 5 项由承办单位填写，提案者签字后复印送市政府督查室、市政协提案委。